

时评

能源革命 向绿而行

□袁剑锋

话外音
朱红亮

在能源革命综合改革试点中争当排头兵。太原发挥省会城市引领带动作用,坚定扛起转型发展和能源革命“两大使命”,全力建设国家能源技术革命策源地,以能源科技创新引领资源型经济转型发展。(《太原日报》8月6日)

太原提出建设国家能源技术革命策源地,这是促进能源产业绿色转型的创新之举。近年来,太原深化能源革命综合改革,推动煤炭产业数字化转型和绿色低碳转型。能源科技创新是这一转型发展中的关键驱动力,引领我们向新而进、向绿而行,迈出坚定步伐。

能源科技创新意味着不断探索未知领域,用新技术、新理念解决传统能源问题。围绕能源清洁、安全、高效发展的总

目标,太原立足资源优势,大力发展战略性新兴产业。其中,截至5月,全市已全容量并网风电项目15个。能源科技创新在推动能源结构优化方面发挥了重要作用,随着太阳能、风能等可再生能源技术的不断突破,清洁能源在城市能源体系中的占比逐渐提高。此外,能源科技创新在提升能源利用效率方面同样表现出色,从智能电网的精准调度到储能技术的突破应用,优化能源配置,减少能源浪费,进一步降低了城市的能源消耗。太原探索推动了能源技术飞速发展,为城市的可持续发展奠定了坚实基础。

在能源科技创新的推动下,城市正在逐步向绿色、低碳、环保的转型之路迈进。太原加快推进煤矿绿色智能开采,充

分释放智能化装备“减人、提效、增安”潜力,不断提高煤矿智能化建设和运用水平。能源科技创新离不开科技的强力赋能,大数据、云计算、人工智能等先进技术的引入,为能源系统的智能化、精准化管理提供了有力支持。同时,能源科技创新还带动了新的产业形态涌现,以及相关产业的发展和升级,为城市经济注入新的活力,促进产业链上下游企业的协同发展。这些措施增强了城市活力,改善了生态环境,提升了当地居民的生活质量。

向新而进、向绿而行。我们要从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,在能源革命综合改革中培育发展新质生产力,加快建设国家能源技术革命策源地,打造能源革命的太原样板。

心声

数字经济 动能澎湃

□朱红亮

5月9日,北京大学第一医院太原医院成功开展山西首例5G超远程国产机器人手术;不久前,太原酒厂引入5G+AI质检系统,通过人机物数据全面互联,提升企业内部业务协同效率30%;5G+物联网新能源低碳绿色出行项目为太原街头的电动汽车提供充足能量……一项项5G场景、项目率先在太原落地、应用,得益于太原的5G建设始终处于全国第一方阵。(《太原日报》8月6日)

5G技术是数字经济的基石。无论是数据资源畅通循环,还是充分发挥在线医疗、智慧城市等丰富应用场景优势,数字产业化和产业数字化都离不开5G通信这个“底座”。近年来,我市大力推进5G产业发展,网络覆盖能力持续提升,数字化发展支撑作用不断增强。

基站数量多。截至2023年底,全市开通5G基站16286个,提前两年完成“十四五”规划目标;每万人拥有基站数量超过25座,远高于约15座的全国平均值。成绩的取得源于太原5G建设起步早、步子快。早在2020年,太原基本实现城区及主要县区的5G网络连续覆盖,走在国内绝大多数城市前列。面对5G站址密度大、功耗大、对天线挂载要求高等困难和挑战,太原出台支持政策,完善配套措施,5G建设的进度条不断刷新。

发展水平高。进入5G时代,面对基站更多、更密,覆盖更细、更深的特点,如何低成本高效创新建设5G?答案是:“能共享不新建,能共建不独建。”以潇河新城为例,太原铁塔统筹共建共享,仅建设7个宏站就可同时满足移动、联通、电信3

家运营商的5G网络覆盖。如果由3家运营商各自分别独建,宏站建设数量会由共建的7个直接翻倍变成14个甚至更多。

覆盖范围广。抢占未来发展制高点,要时不我待,快人一步,将5G应用做深做广做精。从5G覆盖来说,需要继续夯实网络基础。3月28日,中国移动公布首批5G-A网络商用城市名单,太原名列其中;4月3日,太原移动宣布率先在太原主城区实现5G RedCap网络全覆盖,打造山西首个城市场景5G-A示范区。今年,市工信局开展网络“信号升格”专项行动,年底,太原将实现5G的行政村基本覆盖和重点应用场景深度覆盖。

把握机遇,乘势而上,促进数实融合,一定能为太原高质量发展注入澎湃新动能。

新闻:国家级非物质文化遗产晋祠庙会,让古老璀璨的晋祠历史文化遗产在新时代焕发勃勃生机。8月5日是农历七月初二,2024年晋祠庙会在晋祠博物馆启幕,探千年古祠,品晋风民韵,带给游客难忘的文旅新奇体验。(《太原日报》8月6日)

旁白:解锁“非遗+”的N种打开方式。

新闻:国家统计局数据显示,1—6月份,饮料类商品零售额1564亿元,同比增长5.6%,高于社会消费品零售总额3.7%的增速。饮料消费呈现多元化、健康化、功能化的发展趋势,推进相关企业数字化、智能化、绿色化转型。(《人民日报》8月6日)

旁白:炎炎夏日,一口清凉。

新闻:微短剧付费乱象、内容违规问题频发……近日,中国消费者协会发布2024年上半年消费维权舆情热点分析和消费投诉热点两份报告,反映出部分数字行业当下存在的堵点,影响着消费体验。(《中国青年报》8月6日)

旁白:筑牢数字消费安全屏障。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



为“学法减分”点赞

□宋鹏伟

“不小心闯红灯被扣6分,驾驶证上的分不够了怎么办?”眼看驾驶证12分越来越少,不少驾驶员遭遇“分数危机”。还有些驾驶员只是听过“学法减分”政策,却不知该如何操作。8月4日,记者就此采访省市交管部门相关负责人,手把手教你“学法减分”的申请方法及流程。(《太原晚报》8月5日)

“学法减分”的出现,给了司机朋友缓解焦虑的通道,是效果最大化的改良措施。

一半分数扣掉,司机的焦虑可想而知,即使深刻认识到错误,也需要等待下一个扣分周期的来临。“学法减分”的出现,无疑有助于驾驶证分数的“回血”,其过程也倒逼司机接受更加全面的普法教育。

至于有些人担心“从轻发落”会不会造成驾驶人有恃无恐,增加交通违法现象,其实从细则上就能发现大可不必。首先,只有参加足够的学时并考核通过后,才能够申请减分。即使没有“学法减分”,驾驶人12分

被扣光后也要参加集中学习,所以两者本质上并无不同。“学法减分”最大的好处就在于驾驶人可以足不出户完成学习,更多人可以在分数尚未被扣完时,就积极参与学习——与过去相比,总学习人数、次数一定是增加的,效果也会好很多。

同时,不是所有人都可以参与这项活动,过去交通违法次数较多和性质严重的被排除在外。譬如,在本记分周期和上一个记分周期内,有过两次以上满分记录的;最近三个记分周期,有过交通肇事逃逸、酒驾和伪造号牌等情形的,都不能参与。

可见,“学法减分”只是对过去交通违法惩戒方式的一种创新与改良,无论在对象选择还是尺度上,都体现了科学执法和人性化执法的理念。进一步说,在拿到驾照之后,多数驾驶人也没有机会和动力再认真地参与交通知识的学习,“学法减分”这一措施的推行,恰好填补了这一空白,也体现了“处罚不是目的”的执法理念。



萌娃“练摊”开脑洞

□梁 涛

8月1日,太白街社区举办跳蚤市场活动。居民徐女士说:“这个活动有意义……,让旧物流动起来,也锻炼了孩子的交流能力。”(《太原晚报》8月6日)

跳蚤市场热度不减。家长为如何处置家里的闲置玩具、文具而伤脑筋,孩子不舍得扔,却又没地儿放。通过跳蚤市场低价卖出或免费交换,终于给闲置物品找到出口。难得的是,孩子们愿意放下手机,主动参与这项活动,在“老板”与“顾客”的角色间来回切换,孩子们短暂抽离网络世界,从现实中找到乐趣。

智能设备已经广泛应用,孩子们也喜欢通过社交媒体、即时通讯软件等线上平台进行交流和互动。家长表示担忧,认为面对面交流很难得,对于建立深厚人际关系和理解他人情感必不可少。

跳蚤市场这样的社会实践活动,为孩子们加强现实社交提供了平台。家长和教育者可以根据孩子的兴趣和需求,引导孩子们参加篮球、足球等团队运动,参与社区服务、慈善活动或志愿者工作,为他们提供多样化的社交机会和平台,帮助他们在实践中学习成长,在未来生活中能够更加自信、从容面对各种挑战。



烟火浓郁看庙会

□薄 鸿

8月5日是农历七月初二,2024年晋祠庙会在晋祠博物馆启幕,探千年古祠,品晋风民韵,以传统与现代的完美交融,带给游客难忘的文旅新奇体验。(《太原晚报》8月5日)

民俗文化看庙会,传统文化聚庙会。庙会既是传统民俗的集中展示,又是地域文化的生动体现,在新时代焕发出新的生机与魅力。

逛庙会吃的是美食,看的是艺术,玩的是特色,逛的是文化。庙会以民间艺术表演吸引大众目光,如舞龙舞狮、杂技戏曲等。又以传统手工艺增强游客体验,如剪纸、吹糖人、捏面人等。同时,特色地方小吃又满足了人们味蕾的享受。而无论是逛、吃、游、玩,处处显文

化,个个有特色。

庙会要继承传统,也要创新发展。一些地方通过灯光秀、虚拟现实等现代科技手段,把庙打造出如梦如幻的场景,给游客带来全新的体验。同时,把传统文化与文化创意产业相结合,推出特色文化创意产品,如文化主题徽章、文具、手办等,满足了游客的个性化需求。

把传统文化“活”起来,才能让文旅融合“火”起来。赶庙会,是人与人的千里相会,也是文化与文化的贯通融会,我们要充分利用这一平台,传承和弘扬优秀传统文化,推动文旅融合发展,让传统庙会成为彰显地域文化魅力、促进经济社会发展的亮丽名片。